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La seduta è aperta alle ore 15.5. 

Sono presenti I ministri degli affari esteri e 
della n111rina. 

D'AYALA VALVA, seqretario, legge il pro- 
ce~o verbale d •Il . 
è l ii seduta precedente 11 quale approvato. ' 

Omaggi. 
PRE~IDE~'T ., E. Prece il eenatore secretario D' \ · ~ , • e • : yala 'al va di dar lettura dcli' elenco de· 

gh omaggi pervenuti Ili Senato. 

Disr:ussioni, f. 11 38 
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D' A YALA VALVA, seqretario, legge: 
Fanno omaggio al Senato: 
L'on. senatore Arcoleo: Discorso inauçurale 

per i busti a Mancini, Conforti, Correrà e dcl 
terzo Congresso nazionale forense. 
L' on. senatore Dallolìo: Informas ioni confi 

den siali del marchese Luigi De Buoi ministro 
di buon goi•c1·110 del duca di Modena e nw11- 
siqnor Gaspare Grassellini commissario straor 
dinario per le quattro frgn::ioni 1852-1856. 
L' ou, senatore Scillamà: Guerra italo-turca 

1.!}11-12 - Atti della Rer1ia Commissione delle 
Prede. Voi. II. 
L'on. senatore Giuseppe Carie: Per la filo 

sofia della storia nella R. Unirersità di Roma. 
Discorsi. 

S. E. Pietro Bettolini, ministro delle colonie: 
Sulla Libia. Discorso . 
L' on. senatore :llannssei: 

1 ° Inauçuracione della 1111ot•a sala per il 
pubblico nel palas zo di residenza della Cassa 
di Risparmio di Terni. Discorso; 

2• Di u11a nuor.a legge sulle espropriaeioni 
e degli studi avviali per compilarla; 

3° La l1•gge di risanamento per Xapoti 
applicala alle espropriazioni per le fe1·rm·ie. 
L' on. senatore Giov11nni Faldella: Tancredi 

Canonico e lo spi1·ito 1·eli[1iuso. 
L'onor. senatore P11s.~erini: L'opera dclf isti 

tuir> agl'al"io di Sca11</icri sop1·a lii sele~ione 
del grano Gmtil Rosso. 
L'onor. st:nntore Filomusi Guelfi: 

1° S. Maria delle Gra~ie ed al11·e c/iiei;e 
1·w·ali di Tocco da Casaui'ia. 
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2° Sul bilancio della pubblica istrueione 
(cap. 21G, 232). ::\lusei comunali, conservazione 
dei monumenti, educazione artistica popolare. 
L'onor. senatore Cadolini: Roma e Men.tana. 

L'azione garibaldina dal 18G:I al 1865. 
L'onor. senatore Lodovico Mortara: Inauçu 

rasione dell'anno giudiziario 191.1-91.J. Di 
scorso. 
L'onor. senatore D'Ancona: XII lettere di 

Bellino Ricasoli a Sansone d'Ancona. Per le 
nozze Tadini lluoninsegnl A vet. 
L'onor. senatore Perrucchetti : Un istituto 

militare profitterole ali' esercito, ai prirati ed 
all'Erario. 

L' onor. senatore Rolandi Ricci, a nome dcl 
consorzio autonomo del porto di Genova: Il 
banco di S. Giorqio. 
L'onor. deputato L. Rava: 

1• Democrazia e leçislaeione sociale (mag 
gio 1913), discorso ; 

2° Antonio Panis xi a L. C. Farini ditta 
tore dell'Emilia. Lettere e documenti inediti. 
Il conte Giacomo di Prampero: Due estratti 

delle .llemol"ie storiche [oroqiuliesi : Inventario 
dcl castello di Osoppo (1412); inventario degli 
oggetti nel castello di Gemona (t:l90). 
Il ministro di agricoltura, industria e com 

mercio: Censimento dl'gli opifici e delle im 
prese industriali al 10 giugno 1911, voi. I. 

Meuaggio del Presidente della Corte dei conti. 

PRESIDEXTE .. Prego il senatore, segretario, 
D'Ayala Valva di dar lettura di un messaggio 
dcl Presidente della Corte dci conti. 

D'AYALA VALVA, seçretario, legge: 
e È stato trasmesso a questa Corte da S. E. 

il minlstro dcl tesoro il Regio decreto 4 ago 
sto 1913 che autorizza l'apertura di un nuovo 
credito straordinario di lire 30,000,000 a favore 
del Ministero della guerra per provvedere alle 
spese derivanti dall'occupazione della Libia. 

• La sezione I della Corte, al cui esame ho 
sottoposto il decreto anzidetto, ha. deliberato 
di ammetterlo a regtstrazìone, avendolo rico 
noscìuto pienamente legittimo ai termini della 
legge 17 luglio 1910 e 26 giugno Hl13, n. n2. 

e Di ciò mi onoro di dar notizia alla S. V. 
iu osservanza delle dlsposiziouì dell' art. JG, 
comma 111, della citata legge del 1910. 

• Il Pr~.xid•1tte 
• 01 BHOGLIO •. 

PRESIDENTE. Do atto atto al Presidente della 
Corte dci con I i <li questa com unicazione. , 

Ringraziamenti. 

PRESIDE~'TE. La famiglia dcl senatore Cuc 
chi mi ha diretto hl. seguente lettera: 

• Grottuferrata, o dicembre 19ta. 

• Eccellenzn, 

• Profondamente riconoscenti e commossi, 
ringraziamo I' Eccellenza Vostra per le elevate 
espressìonì colle quali ha voluto onorare la me 
moria dcl nostro povero papà. Ci permettiamo 
poi di pregare I' E. V. di volersi rendere in 
terprete verso il Senato dci nostri sentimenti 
di viva gratitudine per le condoglianze invia 
teci. 

• Con profondo ossequio di V. E. 
•Dcv.mi 

e PAOLA Cl!CCHI 

• ~!Amo Cuccnr •. 

Comunicazioni della. Presidenza. 

l'RF.SIDE:\TE. Comunico al Senato che l'o 
norevole Torriglanì Luigi mi ha indirizzato la 
seguente lettera: 

• Parma, 6 dicembre 1913. 

• Ili.mo signor Presidente, 

• Prego Vostra Eccellenza di voler comuni 
care al Senato la mia rinuncia all' ufficio di 
membro della Commissione dello petizioni. 

e Sempre grato ai colleghi della distinzione 
usatami, mi affermo di Vostra Eccellenza 

•Dcv.mo 
• LnGI TOHRIGIANI a , 

L'onor. senatore ::11alvezzi poi scrive in questi 
termini: 

• Roma, 6 dicembre l!lrn. 
• Eccellenza, 

• Apprezzo tanto alto l'impensato ed imme 
ritato onore fattomi dal Senato chiamandomi a 
fur parte della Com missione di finanze, che 
non mi regge lanimo di accettare larduo in- . . 
carico. 

• Una sincera valutazione dello mie forze, il 
timore, per non dire la certezza, di non poter 
adempiere l' utHcio con la necessnria compe 
tenza e col dovuto zelo, mi fanno obbligo di 
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pregare V. E. di rasst>gnare al Scna~o le ~n~~ 
d . . . . n scompa"nate da scnt11nentI rmtssiom, no .., 
indelebile gratitudine. 

e Con profondo ossequio di V. E. 
• dev.1110 

• N. MAL\'EZ7.l •• 

In seguito a queste .dimbs~o~i, ~elle ~uali. d~ 
atto ai senatori Luigi Torng1am e l\[<1l;ezz1, 
mi riservo di far mettere ali' ordine dcl giorno, 
per una delle prossime sedute, la. vot_az~OJ~fi pe~ 
la sostituzione dei due senatori dnuìssìonat I 
nelle r ìspettive Commissioni. 

Giuramento dei senatori Viale, Gallina, Valli, 
Forlanini, Capotorti, Giordani, Podestà. 

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il signor ammiraglio Viale Leone 
di cui il Senato ha in altra seduta convalidato 
la nomina a sonatore, prego i signori senatori 
Santini e Faravelli di volerlo introdurre nel 
l'Aula per la prestazione dPI giuramento. 

(Il signor ammiraglio Viale Leone è intro 
dotto nell'Aula e presta µ-iuramento nella for 
mula consueta). 

PRESIDEXTE. Do atto 111 signor ammira 
glio Viale del prestato giuramento, lo proclamo 
senatore del Regno ed entrato neltesercizto 
delle sue funzioni. 

Essendo presente nelle sale del Senato il si· 
gnor Gallina conte Giovanni di cui il Senato 
ha in altra seduta convalidato la nomina a se 
natore, prego i signori senatori Malasplna e 
Pansa di volerlo introdurre nell'Aula per la 
prestazione del giuramento.· 

(Il signor conte Gallina è introdotto ncll' Aula 
e presta giuramento nella formula consueta). 
PRESIDE~TE. Do atto al signor conte Gal 

lina del prestato giuramento, lo proclamo se 
natore dcl Regno ed entrato nell'escrcbdo delle 
sue funzioni. 
Essendo presente nelle Mie del Senato il si 

gnor avv. Eugenio Valli di cui il Senato ha in 
altra seduta convalidato la nomina a senatore, 
prego i signori senatori Cadolìni e C'avalli di 
volerlo introdurre nell'Aula per la prestazione 
del giurame11to. 

(Il signor avv, Eugenio Valli è introdotto nel 
l'Aula e presta giuramento nella formula con 
sueta). 
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Do atto al signor avv. Eugenio Valli dcl pre 
stato giuramento, lo proclamo senatore del 
Regno ed entrato nell'esercizio delle sue fun 
zioni. 

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor Forlaninì prof. Carlo di cui il Senato ha 
in altra seduta convalidato la nomina a sena 
tore, prego i signor! senatori Bonasi e Colombo 
di volerlo introdurre nell'Aula per la prestazione 
dcl giuramento. 

(li signor prof. Forlaninì è introdotto nel 
l'Aula e presta giuramento nella formula con 
sueta). 

PRESIDENTE. Do atto al signor prof. Carlo 
Forlanini del prestato giuramento, lo proclamo 
senatore dcl Regno ed entrato nell' esercizio 
delle sue funzioni. 

Essendo presente nelle sale del Senato il si 
gnor Capotarti Giovanni Pietro.di cui il Senato 
ha in altra seduta convalidato la nomina a se 
natore, prego i signori senatori Gui e Sandrellì 
di volerlo introdurre nell' Aula per la presta 
zione del giuramento. 

(Il signor Capotorti Giovanni Pietro è intro 
dotto nell'Aula e presta giuramento nella for 
mula consueta). 

PRESIDENTE. Do atto al signor Capotarti 
Giovanni Pietro del prestato giuramento, lo 
proclamo senatore del Regno ed entrato nel- 
1' esercizio delle sue funzioni. 

Essendo presente nelle sule del Senato il si 
gnor Giordani Domenico di cui il Senato ha in 
altra seduta convalidato la nomina a senatore, 
prego i signori senatori Guì e Snndrelli di vo 
lerlo introdurre nell'Aula per la prestazione 
del giuramento. 

(Ll signor Giordani Domenico è introdotto 
nell'Aula e presta giuramento nella formula 
consueta). 
PRESIDE~TE. Do atto al signor Giordani 

Domenico del prestato giuramento, lo proclamo 
senatore del Regno ed entrato nell' esercizio 
delle sue funzioni. 

Essendo presente nelle sale dcl Senato il si 
gnor Podestà Luigi di cui il Renato ha in altra 
seduta convalidato la nomina a senatore, prego 
I signori senatori D'Ayala Valva e l\Iariotti di 
volerlo introdurre nell'Aula per la prestaztone 
del giuramento. 

(Il signor Podestà Luìgi è introdotto nell'Aula 
e presta giuraruento nella formula consueta). 
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PHE:3IDEXTE. Do atto al signor Podestà 
Luigi dcl prestato giuramento, lo proclamo se 
natore del Regno ed entrato nell'esercizio delle 
sue funzioni. 

Presentazione di relazione. 

DI PRA:\IPERO. Domando di parlare. 
. PHESIDE~TE, Ne ha facoltà. 
DI PRA:IIPERO. A nome del collega sena 

tore Pagano Guarnaschelli, ho l'onore di pre 
sentare al Senato la relazione della Commissione 
per la verifica dei titoli sulla nomina a sena 
tore del sig. Taglietti avv. Giuseppe. 

I'RESIOEXTE. Do atto all'onor. senatore Di 
Prampero della presentazione di questa rela 
zione, che sarà stampata e distribuita. 

Risultato di votazione. 

PRESIDE~TE. Proclamo il risultato delle vo 
tazioni di ballottaggio compiute nella seduta di 
sabato. 
Per la nomina di quattro commissari di vi 

gilanza sull'Amministrazione delle ferrovie dello 
Stato: 

Senatori votantl . . 
Il senatore Ridolfi. 

• Salmoiraghì 
• Mangtli 
• Tasca Lanza 
• Giordano Apostoli 
• Levi Civita 
• Slnibaldi 
• Riolo • 

97 

ebbe voti 59 
• 55 
• 48 
• 42 
• 42 
9 29 
• 27 
• 22 

3 
6 

Voti nulli o dispersi: 
Schede bianche 

Eletti i senatori Ridolfi, Salmoìrnghl, Man 
gili e 'I'asca-Lanza. 

Per la nomina di un commissario per la vi 
gilanza. sulla circolazione e sugli Istituti di 
emissione: 

Senatori votanti. 

Il senatore Y croncse 
• Dc Seta. 

Voti nulli o dispersi , 
Eletto il .senatore Veronese. 

97 

ebhe voti f>!l 
• 33 

5 
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Per la nomina di due commissari di sorve 
glianza. al Debito pubblico: 

Senatori votanti . 97 

Il senatore Cencelli . ebbe voti 68 
• Astengo . • 4!l 
• C'astiglioui • 44 
• Beneventano • 23 

Schede bianche 3 
Eletti i senatori Ccucellì e Astengo. 

Relazioni della Commissione 
per la verillca dei titoli dei nuovi senatori. 

PRESIDENTE. L'ordine dcl giorno reca: 
• Relazionì della Com m issione per la vr-rlfìca 
dci titoli dei nuovi -senator! •. 

Ha facoltà. di parlare l'onor. senatore Bo 
nasi, relatore, per riferire 11ulla nomina a se 
natore dcl slg. Ardigò prof. Roberto. 

BON ASI, relatore, legge: 
Stcxonr SE:-iATOHI. - Con Regio decreto in 

data 16 ottobre mm per la categoria 18• del- 
1' art. 33 dello Statuto fondamentale del Regno 
è stato nomìnuto senatore il prof. Roberto Ar 
digò. 

Dai dot-umentl presentati risultando che il 
prof. Ardigò fu nominato membro della Reale 
Accademia dci Lincei il 1 settembre rno;>, cioè 
da oltre sette anni, colla concorrenza degli al 
tri requisiti voluti, la vostra Commissione per 
la revisione dei titoli, ad unanimità, ve ne 
propone la. con valtdnzlone . 

PRESIDE.XTE. Ila fucolrà di parlare l'ono 
revole senatore. Bonasi, relatore, per riferire 
sulla .nomiua a senatore dcl sig. Coechìa pro 
tessere Enrico. 

IlO.XASI, relatore, legge: 
Sruxout SESATOHI. - Con Reglo decreto in 

data 2-1 novembre mm, per le categorie 18• e 19 .. 
dell'art. 3:3 dello Statuto, è stato nominato se 
natore il prof. Enrico Cocchia, cioè quale socio 
ordinario della Reale Società di Napoli e già 
membro dcl Consiglio superiore della istru 
zione. 

Dal!' esame dci documenti presentati risul 
tando che con Reale decreto 6 agosto 18~tl fu 
approvata la nomina del prof. Cocchia a socio 
ordinario residente della detta Società Reale e 
che per due quadrienni, a decorrere dal 1 o .Iu- 
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glio 1891, fu membro del Consiglio superiore 
della pubblica istruzione, la vostra Commis 
sione, riconosciuta la validità. di tali titoli e la 
concorrenza degli altri requisit! prescritti dallo 
Statuto, ha lonore di proporvene, con voti una 
nimi, la convalidaztoue. 

PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare I' ono 
revole senatore Di Prampcro, relatore, per ri 
ferire sulla nomina a senatore del sig. Visconti 
di Modrone. 

DI l'R,Df PERO, relatore, legge: 
Sroxonr SESATOHI. - Con Rcgìo decreto 24 no 

vembre 1913 fu nominato senatore dcl Regno 
per la carogorla 2P, art. :l3 dello Statuto, il 
duca Uberto Visconti di Modrone. 
La vostra Commissione, riconosciuto valido 

- il titolo e la contemporanea sussistenza di tutti 
gli altri requisiti dallo Statuto prescritti, ha l'o 
nore, ad unanimità di voti, di proporvene la 
con val i dazi onc. 

Pl{E:->lDE::-l'TE. Ila facoltà di parlare I' ono 
revole senatore Colonna Fabrizio, relatore, per 
riferire sulla nomina a senatore dcl sig. Cor 
nalba avv, Giuseppe. 

COLO::-l'~A FABRIZIO, relatore, legge: 

Sroxoxr SENATom. - Con Regio decreto in 
data dcl 24 novembra 191:J, per la categoria :1" 
del!' art. 33 dello Statu to, fu nomiunto senatore 
del Regno lonor. avv. (iiu~eppe Cornalba, che 
fu deputato al Parlamento per le Legislature 
XX, XXI e XXII. 

Dai documenti presentati, risultando esatto 
il titolo di nomina ed il concorso delle altre 
qualità volute, la vostra Commissione ad una- . . ' 
n11111tà di voti, ha l'onore di proporvi la con- 
validazione dell' on. Cornalba Giuseppe a se 
natore del Regno. 

PRESU>EXTE. Ha facoltà di parlare I' ono 
revole senatore Colonna Fabrizio per riferire, a 
nome dcl senatore Pagano Guarnaschellì, sulla 
nolllina a set t d . . . T' . E 

• 0 1a ore PI srgnori rvaroui avv. n- 
rico 6 Lnn7.a di Trabia Pietro. 
COLO~!\\ 

• e F ,\BRIZIO, relatore, legge: 
SrGsonr S 

24 11 • ' ESATom. - Con Regio decreto 
overnbre 1!11'3 . tieol 3.3 • , per la categoria 9• dell'ar- 

tore od ; dello Statuto, è stato nominato sena 
Pres· 1 e Regno I'avv. Enrleo Tivnroni, primo 
L:1 :nte di Corte d'uppello. 
.. ~ostra Co · · . . 111m1ss1011e, a vendo r~o~oscrnto 

esatto il titolo e concorrendo nel Tlvaronl gli 
altri requisiti prescritti, ha l'onore di proporvi, 
ad unanimità di voti, la sua convalidazione. 
Swsom SE:-<A TORI. ~ L' on. Pietro Lanza, 

principe Di Trabia, con Regio decreto 24 no 
vembre 1913, per la categoria 3• dcll' art. 33 
dello, Statuto, è stato nominato senatore del 
Regno. 
Risultando dai documenti che ·I' on. Lanza 

ba fatto parte della Camera dci 'deputati per 
sei consecutiva Legislature, cioè dalla XVIII 
alla XXIII e concorrendo in lui tutti gli altri 
requisiti voluti, la vostra Commissione, ad una 
nimità di voti, ve ne propone la convalidazione. 

PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare l'ono 
revole senatore ~[eloùia, relatore, per riferire 
sulla nomina a senatore dcl sig. Bergamasco 
Ing. Eugenio. 
)IELODL\, relatore, legge: 
SIG:-;om SEXATom. - Con Regio decreto del 

24 uovem vre 1913 è stato nominato senatore, 
per la categoria :J• dell' art. 33 dello Statuto 
fondamentale del Regno, I'on. ìug. Eugenio 
Bergamasco, che fu deputato al Parlamento 
per le Legislature XXI, XXII e XXIII. 
La vostra. Commissione ha riconosciuto la 

validità del titolo, e, concorrendo nell'on. Ber 
gamast-o tutti gli altri requisiti prescritti, ha 
I'ouore, aù unanimità. di voti, di proporveue 
la convaliùazioue. 

PHESIDENTE. Ila facoltà di parlare I'ono-. 
revole senatore :II<:lodia per riferire, a nome del 
senatore Frola, sulla nomina a senatore del si 
gnor Ferraris prof. Carlo. 

MELODIA, 1·elatore, legge: 
Smxow ~EXATom. - Con Regio decreto 24 no 

vembre 191'3, per l'art. 33 dello Statuto fonda 
mentale del Hegno (categorie 5•, 18•, 19• e 3'), 
venne nominato senatore dcl Regno l'on. profe;1- 
sore Carlo F'erraris, che fu miniHtro, fu depu 
tato al P11rlame11to per oltre sei anni nelle Le 
gislature XVI, XXII e XXIII, ebbe con Reale 
deereto 4 luglio 18!17 approvata la nomina a 
m•:mhro effettivo del R. Istit.nto Veneto di 
sci<"nze, lettere ed arti, fu nominato membro 
della Rea.le Accademia dei Lincei il 2 ago 
sto 1898 e fu membro del Consiglio superiore 
dell'istruzione pubbliea per oltre sedici anni. 

La Commissione, verificati i titoli e ricono 
sciut:a la loro validità col concorso degli altri 

~ ·. t 
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requisiti voluti, hu l'onore di proporvi, ad una 
nimità di voti, la sua convalidazione. 

PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare l'onore 
vole senatore Giorgl, relatore, per riferire- sulla 
nomina a senatore dcl signor Soulier dott. En 
rico. 

GIOIWI, relatore, legge: 
SIG!\OJU S•:NATom. - Con Regio decreto dcl 

1G ottobre 191;1, e per la categoria 3• dcll'arti 
colo 3:1 dello Statuto fondamentale dcl Regno, 
I' on. doit. Enrico Soulier è stato nominato se 
natore dcl Regno. 

La vostra Comm lssione, verificato che il dottor 
Soulier fu deputato al Parlamento per «inque 
consecutive Legislature, cioè dalla XIX alla 
XXIII, e risultando il concorso di tutti gli altri 
requisiti voluti dallo Statuto stesso e dalla legge, 
ha l'onore di proporre, a unanimità di voti, 
la convalìdazioue della nomina. 

PRE:-;IDE:l\TK Ila facoltà di parlare l'onore 
vole senatore fliqrgi, relatore, per riferire sulla 
nomina a senatore del sig. Ci pelli avv. Vittorio. 

GIORGI, relatore, legge: 
Su;iwm SENATom. - Con Regio decreto del 

:!-l novembre 191:1, e per l'art. :rn, categorie :J• 
e Hl', dello Statuto fondamentale dcl Regno, 
è stato nominato senatore dcl Regno l'onorevole 
avv. Virtorlo Cipelli, che fu deputato al Par 
lamento per cinque Legislature, e cioè per la 
XVI, XVII, XX, XXI e XXII, e fu nominato 
diciotto volte presidente del Consiglio provin 
ciale di Piacenza, e cioè dal 1895 al 1901 e dal 

· 190~ al 19t:3. · 
La vostra Commisslone, verifìcata la regola 

rità dci titoli, e constatato il concorso di tutte 
le condizioni volute dallo Statuto fondamentale 
e dalle altre lrggi, ha l'onore di proporre, ad 
unanimità di voti, che l'enunciata nomina sia 
convalidata. 

PHESIDEXTE. Se nessuno domanda di par 
lare, le proposte della Commissione per la ve 
riftca dci titoli dei nuovi senatorì saranno poi 
votate a scrutinio segreto. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRESIDEXTE. Ora si procederà alla vota 
zione a scrut in io segreto, sia per la con valida 
zione delle nomine dci nuovi senatori sulle 
quali testé è stato riferito, sia per la nomina 
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di un membro per la Commissione dei trat 
tati internazionali. 

Prego il senatore, segretario, Borgatta di pro 
cedere all'appello nominale. 

HORGATTA, segretario, fa lappello nomi 
nale. 

Nomina di scrutatori. 

PRESIDENTE. Estraggo a sorte i nomi dci 
senatori che procederanno allo spoglio delle 
schede della votazione per la nomina di un 
membro della Commissione per i trattati in 
ternazionali. 

Risultano estratti i nomi dci signori senatori 
Sandrelli, Malaspina, Colonna Prospero. 

Chiusura. di votazione .. 

PRESIOI::~TE. Dichiaro chiusa la vota 
zione. 

Prego i signori scrutatori senatori Sandrelli , 
Maluspìna e Colonna Prospero di procedere 
allo spoglio delle schede. 

Prego pure i signori senatori . segretari di 
faro la numerazione dci voti della votazione 
sulle proposte della Commissione per la veri 
fica dei titoli dei nuovi senatori. 

(I senatori segretar] procedono alla nume 
razione dei voti cd i senutorì scrutatori allo 
spoglio delle schede). 

Hanno preso parte alla votazione i senatori: 
Arnaboldi, Astengo, 
Barracco Roberto, llcttoui, Hiscaretti, Bla 

serna, Bodio, Ilona..~i, Borgatta, 
Cadolini, Cactaui, Caldcsi, Calvi, Caru110, 

Cassia, Castiglioni, Cataldi, Cavalli, Cavasola, 
Cefalo, Cefaly, Chimirri, Colombo, Colonna Fa 
brtzio, Colonna Prospero, Capotorti, 

D'Ayala \"alva, Dc Cesare, De Cupis, Del 
Zio, De Riseis, Dc Sonnaz, Di Bror-chetti, Di 
Camporeale, Di Carpegna, Di Collobìano, Di 
Prampero, Di San Giuliano, Di Terranova, 
Doria D'Eboli. 

Ellcro. 
Fabrizi, Fadda, Fara velli, Fili Asrolfone, Fi 

lomusi-Gueltì, Finali, Franchetti, Frascara, For 
Ianini, 

Gatti Casazza, Giorgi, .Gius.;o, Goiran, Gual 
tcrio, Gui, Gallina, Giordani. 

Levi Cldcrico, Lucca, Luciani. 

\' 
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PRESIDEXTE. Essendo presente nelle sale tati internazionali. 
del Senato il signor Lanza Pietro, principe di 
Trabia, di cui il Seaato ha testè convalidato 
la nomina a senatore, prego i signori senatori T l · fìnanze ; · or orna e Di Camporeale di volerlo introdurre 
nel(' A ul 1 . . 1· b) di un mem bro della Couuuissione per a per a prestuzìone del gìuramcnto. . . . 
. (Il signoi· Lanza Pietro prhrcipe di Trabia è le penzioni, 
introdotto n ll'A I I 
fo e u a e presta giuramento nella La seduta è sciolta alle ore llì.10. nnula Po11s11cta). 
PRC~IDENTI<' --- ----- --- -- 

principe d. ·T ··Do ntto al signor Lanza Pietro, l 1 rabia dcl · I · Proclanio ' Prestato giuramento, o senatore dcl R l' . . · · cgno ed entrato nel- csc1 c1z10 ddle sue fun . . 
z10111. 

Malaspina, l[alvano, llfarinuzzi, l\Iariotti, llfar 
tincz, llfaurigi, l\Iazziotti, :Ma7.zoui, ~Iclc, ll[e 
lodia, Mille, Minervìnì, ~forra. 
Pansa Parpaglia Petrella, Podestà. . 

' ' G' . Rcynaudi, Ridola, Rizzcui, Rossi iovanm, 
Rutro. 
Sacchetti, Sandrelli, San Martino Enrico, San 

tini Schupfer Sinihaldi. 
' ' · 'I' · . . Fi Todaro, Tommasini, Torlollla, orrigram - 

lippo 'I'orrlgìaul Luigi. 
Valli, Veronese, Viale, Viganò, Vischi. 

Risulta.to di votazione. 
PRESIDENTE. Annuncio che dal novero dci 

voti è risultato che -Il Senato h11 approvate le 
proposte della Commissione per la. verifica dei 
titoli dei nuovi senatori. 
Proclamo quindi convalidata la nomina a 

senatore dci signori : 
Bergamasco ing. Eugenio, Ferraris professor 

Carlo, Cocchia prof. Enrico, Ardigò prof. Ro 
berto, Lanza Pietro princlpè di Trabia, Tiva 
roni avv. Em-ieo, Visconti di 11Iodronc duca 
Uberto, Cornalba avv, Giuseppe, Soullcr dottor 
Enrico, Cìpellì avv. Vittorio, e li dichiaro am 
messi alla prestuzlone dcl giuramento. 

Nella tornata di domani sarà proclamato il 
rìsultato della votazione di bnllottaggio per la 
nomina di un membro· nella Comm ìssione dei 
trattati intcrnnzionali. 

• 
Giuramento dei senatori Lanza Pietro principe di 
Trabia.. Ferra.ria Maggiorino e Cipelli. 

Essendo presente nelle sale del Senato il 
signor Ferraris ~faggiorino di cui il Senato ha 
testè convalidato la nomina a senatore, prego 
i signori senatori Finali e 13orgatta di volcl'!o 
introdurre nell'Aula per la prestazione dcl giu 
ramento. 

(Il signor Ferraris :\Iaggiorino è introdotto 
nell'Aula e presta giuramento nella formula 
consueta). 

PRESIDENTE. Do atto al signor Ferraris 
l\Inggiorino dcl prestato giuramento, lo pro 
clamo senatore dcl Regno ed entrato ncll'eser· 
cizio delle sue funzioni. 

Essendo presente nelle sale dcl Senato il 
signor Cipelli avv. Vittorio di cui il Senato ha 
testè convalidato la uorniua a senatore, prego 
i signori senatori Luciani e Colombo di volerlo 
introdurre nell'Aula per la prestazione del giu 
ramento. 

{Il signor Cipelli Vittorio è introdotto nel- 
1' Aula e presta giurameuto nella formultt con 
Rueta). 

PRESIDEXTE. Do atto al signol' Cipelli Vit 
to1'io dcl prcstnto giuramento, lo proclamo se 
na.tol'e del Regno cd t>ntrato nel!' esercizio dcli~ 
sue funzioni. 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore L->: 
I. Rel1tzionl della Commissione per la Yt'l'i 

tlca 'dei titoli dei nuovi S!lllato1·i (Kn. XLIV, 
XLV, XLVI, XLVII, XLVIII, XLIX, L, LI, 
LII, LIII, LIV, LV, LVI e LVII - Documenti) . 
II. Votazione di ballottaggio per la uornina 

di un membro della Commission'! per i trai- 

III. Votazione pc1· hi nomina: 

a) di un membro deli<t Commis,;ioue di 

Lioellli&to per )& stampa il 10 dicembre 1913 (ore I B) 
Avv. EooARl>O GALLISA 

~· _'- 


